



# 感动福建 20年 (2003-2023)

## 感动20年 见证炽热的“福建力量”

2023年“感动福建十大人物”评选活动启动之际,让我们重温感动故事,与感动重逢,一同传递平凡又伟大的力量

■海都记者 郭寿权

从2003年开始,海峡都市报启动“感动福建年度十大人物”评选公益活动,长期致力于寻访感动人物,传播善意温暖,凝聚社会正能量。

20年来,“感动福建

年度十大人物”活动成功评选出近400位(组)人物。其中,有一类是人物群体,他们每个人看上去都是在做微乎其微的小事,但把力量凝聚在一起,却做出很多不平凡的善事。

在他们身上,我们看

到了爱拼敢赢的力量。如蔡加渐和陈省华夫妇,他们开启净滩行动,从两个人搬运海滩垃圾,发展到10万人次志愿者参与,虽然已是古稀之年,却仍孜孜不倦于公益事业,缔造了享誉全国的“净滩神话”。

在他们身上,我们看到了无私无畏的力量。如福建省登山协会登山救援中心与星光救援队,他们披荆斩棘,是深山里的民间“飞虎队”,是暗夜里的“星星之火”,风里来雨里去,总是在关键时刻挺身而出,在危难之际点

亮生命之光。

在他们身上,我们看到了奔流不息的力量。如福建师大西部支教团,20年来,逾200名研究生志愿者先后到西部、到基层、到祖国和人民需要的地方去建功立业。人生海海,山山而川,他们前

赴后继,用热血青春,温暖乡村孩子的童年。

2023年,感动福建年度十大人物评选活动将再次出发,在评选活动启动之际,让我们与感动重逢,重温那一个又一个炽热澎湃的感动故事,一同传递平凡又伟大的力量。

### 感动福建 人物回顾 3

关键词:生态保护

人物:2017感动福建十大人物 蔡加渐和陈省华夫妇

### 孜孜不倦的“新愚公”

今年8月初,石狮祥芝镇70多岁的老渔民蔡加渐和妻子陈省华与志愿者一起,又走上祥芝镇东大垵海滩开展净滩行动。虽然受台风影响,东大垵海滩出现了一些枯枝烂叶以及海漂垃圾,但仍是沙白水净,与数年前的境况相比天差地别,这得益于蔡加渐夫妻近十年的坚守。

“祥芝镇海岸线长12.9公里,作为全国渔业重镇,祥芝海岸带沿线居民区密集,长期以来,渔民们把生产生活垃圾甚

至建筑垃圾都往海岸上倾倒,日积月累下来,海岸上垃圾堆积成山、臭气熏天。”陈省华回忆说。

看着家乡的海滩越来越脏,2014年,蔡加渐夫妻俩开启了净滩行动。他们自掏腰包买设备,一人一个箩筐搬运海滩垃圾,从两个人、两双手开始,到带动240多人,3年清理当地海滩垃圾750吨,重现碧海银滩,用新时代的“愚公移山”精神,缔造了“净滩神话”。

截至2022年11月,蔡加渐、陈省华夫妻带领祥



蔡加渐、陈省华夫妇开展净滩环保行动(福建省生态环境厅官微/图)

芝美丽海岸志愿者协会共发起净滩活动899次,参与志愿者达10万人次,清理海滩垃圾逾1012吨。

“希望通过我们的行动,可以给子孙留下一片洁净的海洋。”蔡加渐说。

如今,从祥芝海岸继续往南,过了锦尚外线,就进入十里黄金海岸。作为福建省首批海岸公园之一,石狮永宁红塔湾今年成了网红打卡景点,游人如织。

### 感动福建 人物回顾 4

关键词:公益救援

人物:2014感动福建十大人物 福建省登山协会登山救援中心 2020-2021感动福建十大人物 星光救援队

### 扶危济困的“逆行者”

暴雨导致鼓岭盘山公路山体塌方,一名外卖小哥下半身被埋,福建省登山协会山地救援队集结21名队员,历经4个小时,徒手清泥,利用绳索开辟了一条担架行走的线路,成功解救被困人员;由于担心学校附近出现山体滑坡,福州星光救援队出动40人、橡皮舟7只、救援车8台,协助城门镇短时间内转移福州商贸职业中专学生1200余人……

今年9月,受台风“海葵”影响,福州多地受风灾,降暴雨,险情频发,福州各支应急救援队伍面对灾害反应迅速,一幕幕感人肺腑的救援画面由此展开。

福建省登山协会山地救援队于2001年1月1日正式成立,是一支民间公益救援队,队员来自各行各业,其中不少队员是中共党员、共青团员。20多年来,他们挺身而出、救死扶伤,把素不相识的求助者当成自己的朋友、亲人,并坚持“不取一分钱、不吃一顿饭”,甚至贴钱做公益。2021年,福建省登山协会山地救援队曾入选当年11月“福州好人榜”,据媒体报道,截至当时,救援队已救助1108人,被称为“深山飞虎队”。

星光救援队是由退伍军人和热爱公益事业的爱心人士组成。自2015年成立以来,星光救援队的足迹遍布省内外,



救援队救援台风天滚落山崖的外卖小哥(福建省登山协会官微/图)

先后完成了针对河南特大水灾、南平建阳泥石流灾害等数千次城市、山地及水域救援行动,救助被困群众上万人次。据统计,2022年,仅110转来的救助线索就有800多条。

两支救援队只是福建

众多民间救援队的缩影,作为政府应急救援力量的重要补充,这些救援队不论白天还是黑夜,召之即来、来之即战、战之能胜,他们扶危济困,无私救援,不求回报,用行动书写新时代的古道热肠。

### 感动福建 人物回顾 5

关键词:支教扶贫

人物:2007感动福建十大人物 福建师大西部支教团

### 跨越山海的“研支团”



研支团志愿者在当地支教学校(福师大研支团/图)

披上东南朝阳之霞,去赴西北塞外之约。今年8月初,福建师范大学第25届研究生支教团(以下简称“研支团”)的18名成员,顺利到达宁夏回族自治区固原市原州区和甘肃省定西市漳县,准备开展为期一年的支教工作。

福建师范大学研支团成立于2002年,20多年来先后共派遣了221名研究生志愿者到甘肃和宁夏,开展了一系列教育、扶贫工作,打造了“一对一帮扶优秀贫困生助学金”“温暖一冬”“小葵课堂”等品牌活动。其中,“一对一帮扶优秀贫困生助学金”项目已帮扶结对学生4万余人次,爱心助学金金额达500余万元。“温暖一冬”项目每年为当地

的孩子筹集到爱心衣物2500余件,暖冬物资2000余件。

研支团成员们已尽可能地不断挖掘、探索、想他人所想,用自己的实际行动为当地贫困学子送去温暖。在20多个春夏秋冬里,支教团不仅帮助了诸如小丽、浩阳一样的因家庭极度贫困而长期营养不良的留守儿童,同时也关注到了被病痛折磨、苦苦求学而无路的孩子,他们中的一些人有身患先天性矮小症的小宏,有脑瘫患者小娜,也有先天性重度弱视的星辰……

一批又一批志愿者跨越山海而来,让西部贫困学子感受到来自远方的温暖,同时也在孩子们的心田种下感恩社会、回馈社会的种子。